Môn học: Toán; Lớp 5A2
Tên bài học: BÀI 54: THỰC HÀNH TÍNH TOÁN VÀ ƯỚC LƯỢNG THỂ TÍCH MỘT SỐ HÌNH KHỐI; số tiết: 1 tiết ( HỌC THƯ VIỆN- HỌC THÔNG QUA CHƠI)
Thời gian thực hiện: Ngày 10 tháng 3 năm 2025
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT

Sau bài học, học sinh: 

1. Thực hiện được: 

 - HS tính toán, đo lường và ước lượng được thể tích của một số hình khối trong thực tế liên quan đến các hình lập phương và hình hộp chữ nhật.

2. Vận dụng: 
 - HS vận dụng được cách tính thể tích hình lập phương và hình hộp chữ nhật để giải quyết một số tình huống thực tế.
3. Có cơ hội hình thành và phát triển năng lực và phẩm chất:

 * Năng lực:
 - Năng lực chung: 

 + Năng lực tự chủ và tự học: Tự lực làm những nhiệm vụ học tập được giao trên lớp và ở nhà.

 + Năng lực giao tiếp và hợp tác: Hợp tác và giao tiếp với các bạn trong các nhiệm vụ học tập.

 + Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Phát hiện được vấn đề từ các nhiệm vụ học tập và tìm cách giải quyết chúng.
 - Năng lực đặc thù:

 + Năng lực tư duy và lập luận toán học: Chủ động tích cực tính toán và ước lượng để giải quyết yêu cầu bài tập . 

 + Năng lực giải quyết vấn đề toán học: Biết vận được cách tính thể tích hình lập phương và hình hộp chữ nhật để giải quyết một số tình huống thực tế.

 + Năng lực giao tiếp toán học: Lắng nghe và hiểu được các nhiệm vụ giáo viên giao; tự tin khi trình bày, chia sẻ kết quả bài tập và tương tác với thầy cô, bạn bè.
 * Phẩm chất:

 - Phẩm chất chăm chỉ: Ham học hỏi tìm tòi để hoàn thành tốt nội dung học tập.

 - Phẩm chất trách nhiệm: Có ý thức trách nhiệm với lớp, tôn trọng tập thể.

II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC
 - Giáo viên: 
 
Bài trình chiếu các bài tập
 
Không gian thư viện: Tạo một không gian học tập yên tĩnh, đủ ánh sáng để học sinh có thể làm bài tập và tìm kiếm tài liệu tham khảo.


Liên hệ thư viện chuẩn bị một đồ vật có dạng hình hộp chữ nhật, hình lập phương 

 - Học sinh: Một số hộp có dạng hình hộp chữ nhật, hình lập phương.
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU:
	Hoạt động/Thời gian.
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Mở đầu:
khởi động,

kết nối.

(5 phút)
	- GV cho HS trả lời các câu hỏi:

+ Hình hộp chữ nhật, hình lập phương có mấy mặt, mấy đỉnh, mấy cạnh?

+ Thể tích hình hộp chữ nhật được tính như thế nào?

+ Cách tính thể tích hình lập phương?
- GV nhận xét, giới thiệu bài: Thực hành tính toán và ước lượng thể tích một số hình khối.
• Giáo viên nêu câu hỏi mở: “Các em có thể tìm các vật thể có thể tính thể tích trong thư viện không?”
	- HS trả lời các câu hỏi:
+ Hình hộp chữ nhật, hình lập phương có 6 mặt, 8 đỉnh và 12 cạnh.
+ Chiều dài x chiều rộng x chiều cao.

+ Cạnh x cạnh x cạnh.

- HS nhận xét, bổ sung.



	2. Luyện tập, thực hành

(10 phút)


	Bài 1

- Cho HS đọc bài tập.

- GV chiếu hình, yêu cầu HS quan sát và nêu các kích thước trên hình vẽ.
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- GV mời HS làm việc cá nhân, chia sẻ cặp đôi.
- GV nhận xét tuyên dương (sửa sai).
	- HS đọc bài tập.

- HS quan sát hình và nêu các kích thước trên hình vẽ.

- HS làm bài cá nhân, chia sẻ kết quả theo cặp đôi.

- Đại diện cặp chia sẻ. HS khác nhận xét.
a, Thể tích mẫu hộp đó là:

         2 x 2 x 2 = 8 dm3
b, Thể tích của thùng là:   
         6 x 4 x 4 = 96 dm3
    Có thể xếp được số hộp vào thùng là:

          96 : 8 = 12 (hộp)
                 Đáp số: a) 8 dm3
                              b) 12 (hộp)


	4. Vận dụng, trải nghiệm

(20 phút)

	Hoạt động 1:  Khám phá thực tế

• Giáo viên đưa ra các vật dụng trong thư viện (đã chuẩn bị) để học sinh quan sát.

Bước 1: Giao việc: 

 Các nhóm thảo luận:

+ Ước lượng thể tích của các đồ vật có dạng hình khối.
+Đo chiều dài, chiều rộng và chiều cao của các vật thể này để thực hành tính thể tích
GV nhận xét kết quả trình bày của các nhóm

Bước 4: GV nhận xét, đánh giá về hoạt động học của các nhóm.
Hoạt động 2: Tổ chức trò chơi “Đường đua”
- GV yêu cầu HS mang các hộp dạng hình hộp chữ nhạt và hình lập phương đã chuẩn bị .

- GV mời 1 HS đọc luật chơi.

- GV nhắc lại luật chơi:

Cô đọc một số đo thể tích, các nhóm quan sát ứơc lượng và lựa chọn một hộp có số đo thể tích bằng hoặc gần bằng số đo thể tích cô vừa đọc. Nhóm tìm được hộp có số đo thể tích bằng hoặc gần bằng  nhất với số đo thể tích của cô giáo đọc thì được cộng  một điểm . Trò chơi được chơi 5 lượt chơi ,đội nào giành được nhiều điểm nhất thì thắng cuộc.

- GV tổ chức cho học sinh chơi.

- GV nhận xét, tuyên dương.
	Bước 2:

• Học sinh có thể làm việc theo nhóm  để  ước lượng thể tích và thực hành tính thể tích các hình khối thực tế từ các vật dụng có sẵn trong thư viện.

Bước 3: Đại diện nhóm trình bày kết quả thảo luận. Nhận xét kết quả trình bày của nhóm.
Bước 4: Nhóm trưởng nhận xét kết quả hoạt động nhóm.
- HS đọc luật chơi 

- HS lắng nghe
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- HS chơi trò chơi

- HS nêu cảm nhận, nhận xét rút ra được sau khi chơi trò chơi.


